

- Создать
- Документы
- Таблицы
- Презентации
- Просмотр

Глинские старцы прп. Иоанникий



Преподобный Иоанникий

ки да
стятся
уколе-
рение
ивают
укоде-
СВО,
твных
чается
Трисо-



зи - ени-
Еленик
м чудо-
ю исце-
ним. О
сказано
лютеку.
з сделал
стархин,
з зани-
мостью
вишние
вятитель
начина-
е время
арю.
а жизнь
Иркут-
Киево-
клетор
кой
цельник
мона-
обер-
го флота
дом по
началь-
ной мис-
опшло
ае его и
с покро-
в Под-
узнали
еке про-
риходи-

Преподобный Иоанникий, в миру Иоанн Гомолко, родился в семье офицера в 1842 году. После окончания уездного Гомельского училища в 23 года пришел в Глинскую пустынь.

Через девять лет после поступления Иоанна в монастырь, в 1874 году, игумен Иннокентий (Степанов) постриг его в монашество с именем Исаия; а через шесть лет он был рукоположен в иеродиакона и затем через четыре года – в иеромонаха. Видя духовную опытность отца Исаии, настоятель назначил его письмоводителем и поверенным по делам монастыря. В этой должности он отвечал не только на официальные бумаги относительно дел Глинской пустыни, но и на многочисленные письма богомольцев.

В 1888 году умирает настоятель архимандрит Иннокентий и большинством голосов монашествующих отец Исаия был избран на эту должность и возведен в сан игумена. Ему было 46 лет. Управлял обителью отец Исаия почти четверть века – 24 года, с 1888 по 1912 годы.

Под руководством отца Исаии была построены домовые церкви, каменный корпус для братии и два деревянных корпуса для приема богомольцев, обновлены иконы и вся утварь в храме святых Богоотцев Иоакима и Анны, благоустроена больница Глинской пустыни, которая в годы его настоятельства стала лучшей в епархии.

Игумен открыл при обители Дом трудолюбия, цель создания которого состояла в том, чтобы приютить сирот, дать им образование и возможность самостоятельно зарабатывать на жизнь, если они не останутся в обители.

Отец Исаия ввел в Глинской пустыни много новых послушаний. Для их исполнения монахами в обители были организованы мастерские живописцев, позолотчиков, коверщиков, ложечников, резчиков по дереву, переплетчиков, токарей, корзинщиков и другие. При нем в пустыни процветали садоводство, огородничество, пчеловодство и рыбоводство. Эти послушания, с одной стороны, давали средства на содержание обители, а с другой – предоставляли возможность послушникам закалить себя в труде, научиться терпению.

С ростом благосостояния Глинской пустыни возросла и ее благотворительность. В годы настоятельства отца Исаии Глинская пустынь ежегодно принимала около 50 тысяч богомольцев. В случае нужды жители окрестных деревень пользовались безвозмездно хлебом, деньгами, а в случае бедствия (пожара, голода, падежа скота) всегда получали от пустыни пособие.

Отец Исаия организовал издательскую деятельность пустыни: издание религиозно-нравственных книг и листов, книг об обители, рукописанных замечательных подвижников Глинской пустыни. При отце Исаии было издано 15 таких жизнеописаний.

Благодаря трудам отца Исаии в целях борьбы с сектантскими заученными, в Глинской пустыни был открыт миссионерский кружок во имя святого апостола Иоанна Богослова.

Основной заботой настоятеля было создание правильной духовной жизни братии. Отец Исаия для стяжания добродетели внимания особенно призывал братию хранить везде молчание и побуждал их к строгому воздержанию в пище. Необходимым средством борьбы с греховными помыслами мудрый настоятель считал также покаяние и исповедание помыслов духовнику.

Настоятель не оставлял без внимания ни малейшей погрешности братии, так как знал, что без контроля

как внутреннего, так и внешнего трудно человеку спастись. За это он был назван «строгим ревнителем правил церковных и жизни иноческой».

В обители особенно процветало старчество. Если до настоятельства отца Исаии в Глинской пустыни иноки могли ходить на открытие помыслов к любому старцу или братскому духовнику, то отец Исаия ввел более строгий порядок. При поступлении в обитель каждому назначался старец (по своему желанию нельзя было избрать), которому ежедневно следовало открывать свои мысли и поступки, и без благословения его ничего нельзя было предпринимать.

Слава о строгости и духовной высоте жизни Глинских иноков, о богомудром настоятеле отце Исаии привлекала многих желающих поступить в святую обитель. Принимал их отец Исаия с большой осмотрительностью, предупреждая, что живут они бедно и послушания у них тяжелые. Однако только за первые пять лет его управления численность братии возросла вдвое, а к концу его настоятельства – почти втрое, в 1909 году в обители было 598 человек.

За свою плодотворную и многотрудную деятельность игумен Исаия был удостоен многих наград. В 1892 году Святейший Синод наградил его паперным крестом, в 1896 году – серебряной медалью в память императора Александра III для ношения на груди на Александровской ленте, в 1900 году – орденом Святой Анны 3-й степени, а в 1906 году – орденом Святой Анны 2-й степени. В 1903 году он был возведен в сан архимандрита.

Постоянная бдительность над собой, непрестанная молитва привели его к подлинному безмолвию и бесстрастию, он как высшего подвига ради любви к Христу желал схимы, которую удостоился принять в 1906 году с именем Иоанникий.

Видя, сколь великую пользу получает обитель от богомудрого старца, враг усилит борьбу против него. О внутренней брани схархимандрита Иоанникия можно только догадываться. По своему смиренню он никому этого не открывал, но враг, потерпев здесь поражение, воздвиг на него внешнее гонение. По вражескому внушению на старца восстал отставной генерал Павел Митропольский, который настроил кучку схархимандрита Иоанникия в 1910 годах написал в Святейший Синод шесть обвинительных записок, порочащих настоятеля. Основные обвинения состояли в том, что схархимандрит Иоанникий слишком строго относится к братии, трапеза в обители постническая, послушания трудные. На эти обвинения можно было бы ответить, что поступающие в обитель сами должны были видеть, на какую строго подвижническую жизнь они идут и быть готовыми к лишениям телесным ради духовного совершенства. Но они еще оклеветали настоятеля в якобы разорительном для монастыря ведении хозяйства. Отставной генерал Павел Митропольский добился через Синод решения о замене епархиального архиерея новым, который, не зная отца Иоанникия в прекрасные годы, поверил в клевету о неумелом ведении игуменом хозяйства, хотя процветание пустыни в тот момент свидетельствовало об обратном; и в марте 1912 года подвижник был уволен от управления.

Безусловно, Богу было угодно, чтобы старец в довершение всех своих подвигов претерпел еще и несправедливое гонение. Когда архимандрит Иоанникий уходил из обители, вокруг Глинской пустыни был сильный весенний разлив рек, вода поднялась высоко, а старец вышел из монастыря, перекрестил воду и на глазах у всех пошел по ней, как посуху, повторив чудо, совершенное некогда преподобным Иоанником Великим. Так Господь прославил Своего угодника и всем открыл святость его жизни и несправедливость возведенных на него обвинений.

Отец Иоанникия приютил одна крестьянская семья, в доме которой он вел жизнь затворника; после кончины в 1912 году старец был погребен на братском кладбище пустыни.

Память преподобного Иоанникия совершается в день общего празднования Глинских святых 9/22 сентября.

(По материалам лекции Раисы Егоровой)

инский, Марины Кузнецовой, Натальи Тереховой, Людмилы Шеншиновой. Использованы материалы сайта Духовно-просветительского центра «Успенский» <http://dpc-uspenskiy.cerkov.ru> Архив газеты на сайте Успенского храма <http://uspenskiy.ru>